常州市新桥中学                      高一历史必修二                            2010-3

第7课  第一次工业革命
                                         班级_____     姓名_______     学号_______

【学习要求】了解第一次工业革命的基本史实；探讨第一次工业革命对资本主义世界市场的影响；通过制作“工业革命”表格，进行知识整理，谈谈工业革命中的科学家、发明家的故事，体会他们的科学探究精神；认识“科学技术是第一生产力”。
【教学重难点】重点：工业革命的影响

              难点：资本主义发展的前提条件

【学习新课】

一、前提条件

政治前提： _________________后，__________ 颁布，英国确立了__________

条件：殖民扩张形成了广阔的__________.

殖民掠夺带来了巨额_________ 
通过______________形成了大量的廉价劳动力。

二、开展过程

	开始标志
	重要特征和表现
	主要发明
	★完成标志

	“________”的发明
从______业开始
	___________取代手工劳动，

_______取代手工工场。
	
	1840年前后，英国___________基本取代________，率先完成工业革命；，_____和_______也相继完成。


三、影响：
1.生产工具的变化：__________推动了机器的发明和使用，人类进入“____________”时代。

2.生产组织形式变化：______________成为主要生产形式。

3.经济结构的变化：__________的作用日益重要，_________进程明显加快。
4.社会关系的变化：出现_______________和______________两大阶级。
★5.对世界市场的影响：

以__________________为主导的_____________基本形成。

理解：
（1）工业革命后机器大生产制造的大量_______，成为世界各地之间联系的最主要媒介；
（2）__________和__________的出现，使世界各地之间的联系更为便捷；
（3）欧美资本主义国家凭借强大实力，把更多的________、________、________等地变为他们的________销售地和________供应地
★世界市场形成的历史影响：

   （1）对欧美国家：________________________________________________

（2）对整个世界：________________________________________________

★重要结论：_____________是第一生产力
【本课小结】
1.第一次工业革命为什么首先在英国展开？

2.工业革命开展的标志和对世界市场的影响？

3，经济发展要具备哪些条件？

【巩固练习】

1.英国工业革命的政治前提是（     ）
A.资产阶级统治的建立              B.海外贸易和殖民掠夺积累了大量资本     

C.圈地运动提供了大量自由劳动力    D.不断扩大的市场需求

2.下列事件中，对工业革命具有决定意义的是  （     ）

 A.珍妮机的使用                    B.改良蒸汽机的使用

 C.工厂代替手工工场                D.机器生产代替手工技术

3.恩格斯说：“当革命风暴横扫整个法国的时候，英国正在进行一场比较平静的
但是威力并不因此减弱的革命。”这句话中的英国革命指的是   （     ）

     A.光荣革命      B.议会改革      C.宪章运动      D.工业革命

4.工业革命密切了世界各地之间的联系，最主要的媒介是   （       ）

    A.物美价廉的商品              B.先进的政治制度

    C.领先的生产技术              D.先进的生产方式

5.1840年前后英国工业革命基本完成的标志是  （       ）

A、机器在冶金、采矿、交通业中广泛应用        

B、瓦特改良了蒸汽机，解决工业革命的动力

C、新的生产组织形式——工厂制度的产生       

D、大机器生产基本取代工场手工业

6.英国工业革命中普遍出现了一种‘‘由需求导致发明”的模式,这一模式最早

体现在   （     ）     

    A、毛纺织业的发展中      B、棉纺织业的发展中

    C、蒸汽机的发展中        D、交通运输业的发展中
7.下列对第一次工业革命的影响的表达不正确的一项是（   ）

A、创造了巨大的生产力         B、使资本主义社会日益分裂为两大直接对立的阶级

C、使人类进入“电气时代”    D、造成亚非拉许多国家和地区的贫穷落后
8. 第一次工业革命给英国社会生活带来了巨大变化，下列符合实际情况的是  
 A、汽车在马路上奔驰        B、人们可以坐火车外出

    C、电灯照亮了千家万户      D、电话成为重要的通讯工具

9. 工业革命后，英法等主要资本主义国家加紧殖民侵略，造成东方从属于西方，其含义是 （        ）

A．东方国家日益贫困，无力对抗西方     B.东方国家完全沦为殖民地
C.东方国家被卷入资本主义世界市场      D.东方国家未取得民族独立
10. 下表反映了英国农业人口的变化，导致这一变化的主要原因是（       ）
	年份
	1840
	1870
	1900
	1920

	农业人口占总人口的百分比
	22
	14.8
	8.4
	7.1


A．工业化  B．殖民战争  C．资产阶级革命  D．第一次世界大战
11.材料题
材料一： 工业革命下的纺织工厂及火车
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材料二： 不断扩大产品销路的需要，驱使资产阶级奔走于全球各地。……这些工业所加工的，已经不是本地的原料，而是来自极遥远的地区的原料；它们的产品不仅供本国消费，而且供世界各地消费。          ----《共产党宣言》

材料三：  大洋洲有我们的牧羊场，阿根廷和北美西部草原上有我们的牛群，秘鲁送来它的白银，南非和澳大利亚的黄金流向伦敦；印度人和中国人为我们种茶，而我们的咖啡、白糖和香料种植遍布东印度群岛。……  

                             -----19世纪中后期一位英国经济学家的记述
1.材料一对人类社会的生产活动产生了什么影响？ 
2.材料二说明资本主义列强在全球扩张的目的是什么？ 
3.材料三反映了当时世界经济发展呈现什么样的特点？从中看出当时英国的经济地位如何？ 
【学后反思】                                                                    
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